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ACTA N°28-2026 1 

Sesión ordinaria 23 2 

 3 

Acta número veintiocho correspondiente a la sesión ordinaria número veintitrés celebrada por el 4 

Concejo de Distrito de San Rafael del cantón de Escazú, período dos mil veinticuatro – dos mil 5 

veintiocho, a las diecinueve horas con un minuto del diecinueve de marzo del dos mil veintiséis, en las 6 

instalaciones de la escuela de Guachipelín con la asistencia de las siguientes personas: 7 

  8 

MIEMBROS PRESENTES EN ESTA SESIÓN: 9 

 10 

Catarinna López Campos. (PNG) Síndica Propietaria. 11 

Johnny Espinoza Fernández. (PNG) Síndico Suplente. 12 

Ariana López Campos. (PNG) Concejala Propietaria.  13 

Xinia Lucrecia Flores Quesada. (UP) Concejala Propietaria. 14 

  15 

MIEMBROS AUSENTES EN ESTA SESIÓN: 16 

Marcia Sandí Sandí (UPES) Concejala Propietaria.  17 

Jimena Sanabria Brenes (TE) Concejala Propietaria.  18 

Gabriela Hernández Segura. (PNG) Concejala Suplente.  19 

Marlen Patricia Sandí Jiménez (UPES) Concejala Suplente.  20 

Carmen Yadira Arias Méndez (UP) Concejala Suplente.  21 

   22 

También se encuentra presente la representante de la Municipalidad de Escazú: Meylin González 23 

Espinoza y el Auditor de la Municipalidad de Escazú, el Sr. David Antonio Hurtado Morales. 24 

 25 

PRESIDE LA SESIÓN: Catarinna López Campos, Síndica Propietaria. 26 

 27 

ARTÍCULO I. ORDEN DEL DÍA 28 

 29 

I. ORDEN DEL DÍA 30 

II. ATENCIÓN AL PÚBLICO 31 

III. LECTURA Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS ANTERIORES. 32 

IV. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 33 

V. MOCIONES Y ACUERDOS. 34 

VI. ASUNTOS VARIOS 35 

 36 

La Síndica Propietaria; bueno buenas noches, al ser las siete y uno de la noche del jueves 19 de marzo, 37 

damos inicio a la sesión 23, Acta 28 del Concejo de Distrito de San Rafael, eh en las instalaciones de 38 

la escuela de Guachipelín con la presencia de Catalina López, Sindica Propietaria, Johnny Espinoza 39 

Síndico Suplente, Ariana López Concejala Propietaria y Xinia Flores Concejala Propietaria. Nos 40 

acompaña en la sesión la funcionaria municipal Meilyn González. 41 

 42 

ARTÍCULO II. ATENCIÓN AL PÚBLICO. 43 
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Eh como artículo primero del orden del día tenemos atención al público. Tenemos la atención del señor 1 

David Antonio Hurtado Morales de la Auditoría Interna de la Municipalidad, entonces, mucho gusto y 2 

bienvenido, la palabra es suya. 3 

 4 

El Auditor de la Municipalidad de Escazú, David Antonio Hurtado Morales; buenas noches a todos y 5 

todas, este, la presencia la van a ver quizás un poco como anormal, porque por lo general la auditoría 6 

no está, no viene a este tipo de, ¿cómo se podría decir? de situaciones o reuniones, verdad, ustedes de 7 

sesiones, entonces básicamente lo que les quiero comentar es que el año pasado iniciamos un trabajo 8 

con la Contraloría General de la República sobre el tema de presupuesto verdad, entonces bajo este 9 

entendido la Contraloría nos pidió verdad que hiciéramos un trabajo aliado con ellos verdad y otras 10 

municipalidades como para efectos de aplicar una guía verdad, del tema del presupuesto dada la 11 

municipalidad, estamos elaborando todo el proceso de lo que corresponde al tema de lo que es la 12 

evaluación, formulación, monitoreo, seguimiento de lo que es el presupuesto del año 2025, verdad, en 13 

este caso es hacer un barrido de todo, todo es todo, verdad, entonces en este caso yo lo tengo asignado 14 

y pues desde el año pasado estamos haciendo una serie de procedimientos aplicando pruebas, estamos 15 

viendo el tema de análisis, estamos haciendo todo un proceso verdad de reconstrucción de lo que fue 16 

el presupuesto 2025, evidentemente ya se ya se dio la rendición de cuentas, pero todavía no quedan 17 

cosas como tema de compromisos que están pendientes, sin embargo nosotros vamos a ver digamos 18 

tratar de ver todo, todo el proceso como tal de esto, verdad entonces Dentro de esta guía que nos pide 19 

la Contraloría, nos pide que asistamos a los diferentes Concejos de distrito, para hacerle una serie de 20 

preguntas que nos puedan ayudar con esto, igual la idea es también, después de emitir un documento o 21 

un informe donde se les va a suministrar, tanto al Concejo y también a la Contraloría de la revisión que 22 

se detalló digamos en la revisión, eh ya en esto ya hemos avanzado con el tema de lo que fue el Concejo 23 

de Distrito el lunes verdad del centro, ahora nos toca San Rafael y estamos pendientes con lo que es 24 

este San Antonio, verdad, la idea es decir a todos Concejos de Distrito y hacer las preguntas, igual nos 25 

tocó ir también al Concejo verdad a la Comisión de Hacienda y Presupuesto hacer las preguntas y 26 

evidentemente ellos hicieron algunas observaciones y de acuerdo con esto evidentemente nos ayudó 27 

para todo el tema de lo que es el proceso de elaboración, entonces sin más preámbulo para comunicarles 28 

un poco son 4 preguntas que nos piden, que ustedes como tal cualquiera puede opinar o inclusive verdad 29 

si alguien quiere opinar más con mucho gusto, después sí voy a necesitar Meylin, como les dije yo la 30 

vez pasada a Denia, el Acta, como para efecto de que me refuerce a mí de que yo estuve aquí y el tema 31 

inclusive la grabación como tal, verdad porque eso si es como prueba, verdad si la Contraloría pide la 32 

información se asistió existió para que ellos puedan ver que se hizo el debido proceso que se solicitó 33 

durante el tema de esta evaluación como tal, entonces dentro de esto tenemos lo que es la primera 34 

pregunta que la normativa nos hace, que nos consulte a ustedes, verdad que si ustedes tienen 35 

conocimiento ¿qué tipo de normativas se aplican en el presupuesto y si ya han llevado algún tipo de 36 

capacitación, verdad, o si conocen digamos como como se maneja el tema de la normativa, no sé si 37 

tienen por ahí entendido, verdad, cómo se maneja esto, tal vez? 38 

 39 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; bueno, de mi parte soy nueva, vengo llegando a 40 

pertenecer a un Concejo y no tengo ni idea, verdad, de cuáles son las normativas que tiene la Auditoría 41 

en cuanto al presupuesto, como usted da el presupuesto, tengo ideas porque yo estuve, yo laboré en el 42 

Poder Judicial y en donde yo trabajaba había que hacer mucho, presentar mucho a la auditoría de todo 43 
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lo que se realizaba en ese lugar, pero… 1 

 2 

El Auditor de la Municipalidad de Escazú, David Antonio Hurtado Morales; Ok, no tiene digamos 3 

como conocimiento qué normativa aplica para el tema del presupuesto. 4 

 5 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; como lo maneja, como es que… 6 

 7 

El Auditor de la Municipalidad de Escazú, David Antonio Hurtado Morales; ok, perfecto. Otra pregunta 8 

que nos hace alusión la Contraloría es que si ¿ustedes son tomados en cuenta en la planificación del 9 

presupuesto y de qué manera son involucrados? 10 

 11 

La Síndica Propietaria; ahí sí, ahí sí puedo intervenir verdad, antes no, no hemos recibido una 12 

capacitación como tal, como se va a dar el presupuesto, pero sí sé que todo el, a ver, todo el proceso de 13 

las Asambleas del Concejo Distrito Ampliado para la recepción de proyectos, la priorización de los 14 

proyectos y las asambleas que hacemos para proyectos de partidas específicas, eh esos proyectos que 15 

recibimos nosotros los priorizamos y son enviados a la Administración, para que esta priorización sea 16 

la que se tome en cuenta a la hora de asignar el presupuesto a los proyectos de asociaciones, de juntas 17 

eh educativas, de ONGs y demás que estén, como se llama, solicitando fondos eh de la Administración 18 

municipal, verdad, además de eso, eh por lo menos la Alcaldía y la Vicealcaldía en este periodo han 19 

hecho reuniones específicamente con los síndicos para revisar esta priorización de proyectos que 20 

hacemos y poder estar como más claros a la hora de plantear el presupuesto, qué es lo más importante 21 

para cada uno de nuestros distritos eh en cuanto a los proyectos que nos presentan y a qué es 22 

prioritariamente a lo que a nosotros nos interesaría poner el presupuesto en cuanto a proyectos 23 

comunales verdad, y proyectos de organizaciones del distrito como tal, verdad. 24 

 25 

El Auditor de la Municipalidad de Escazú, David Antonio Hurtado Morales; ¿Cómo es así el tema de 26 

la gestión, verdad, de ustedes con el tema de la comunidad del pueblo? ¿Cómo se maneja el tema esto 27 

de los proyectos verdad? ¿Cuál es el proceso que se lleva a cabo? Evidentemente allá en julio hay una 28 

fecha que se establece para todo el tema de recibir las propuestas y todo, pero ustedes anden algún tema 29 

no sé de gestión, verdad, con el pueblo directamente, ¿como llevan a sus proyectos ustedes? ¿evalúan? 30 

¿cómo los evalúan? porque evidentemente es la normativa que me dice, bueno hay que cumplir con 31 

ABC y D y si no compre evidentemente no se le da la ayuda o lo que están solicitando, verdad, pero 32 

ustedes ant…antes de todo este proceso tienen que hacer una gestión para val…validar, entonces 33 

básicamente ¿cuál es la gestión que ustedes propiamente realizan? Digamos, como para efectos de este, 34 

verdad, tema de lo que son el eh recibir digamos las propuestas, verdad, o recibir los proyectos, cómo 35 

se van a manejar y después pasar ya lo que es el tema de lo que es ah presupuesto directamente, verdad, 36 

en este caso es la presentación estratégica para que se defina y ya luego Hacendarios hacen parte del 37 

proceso. Previo a todo esto ¿Cómo se maneja esta gestión? 38 

 39 

La Síndica Propietaria; bueno nosotros eh a principio de año, de hecho para este año nosotros tenemos 40 

el acuerdo tomado, pero eh se toma un acuerdo para en el mes de abril hacer la recepción de proyectos 41 

eh 2024 no me acuerdo qué fecha fue pero en abril del 2024 recibimos proyectos. Eh el área de 42 

planificación estratégica con el área de comunicación de la Municipalidad se encargan de publicar en 43 
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redes sociales, de mandar volantes, de pegar flyers verdad, por todos lados. Además planificación 1 

estratégica con los contactos directos de las organizaciones de las Juntas de Educación y demás eh 2 

envía correos con la invitación a participar a todas las personas que lo tengan a bien verdad, ya 3 

propiamente el día de la sesión vienen las diferentes organizaciones, nos entregan los proyectos con 4 

los requisitos que se solicitan, un perfil de proyecto, eh un presupuesto que es el presupuesto que están 5 

solicitando que ya sea que les entreguemos o que la Municipalidad ejecute en la comunidad y nos 6 

explican un poco el proyecto al Concejo de Distrito como tal. Posterior a esa sesión, el Concejo de 7 

Distrito, eh en una sesión ordinaria valoramos cada uno de los proyectos verdad, nos los hemos llevado 8 

ya a la casa, los hemos estudiado, los hemos revisado y demás. Y hacemos la priorización de los 9 

proyectos, algo que ha distinguido bastante al Concejo de Distrito de San Rafael, creo yo desde el año 10 

2020 que he es… he tenido la oportunidad de estar acá, pero en este periodo también es que en nuestra 11 

priorización por ejemplo están de primeras siempre las escuelas, verdad, es uno de los objetivos que 12 

tenemos eh invertir y poder aportar a la inversión en educación en el cantón. Entonces, pues hacemos 13 

las valoraciones de cuáles proyectos se presentaron, quiénes nos presentaron, cuánto presupuesto están 14 

pidiendo, para qué es y basados en eso le asignamos un orden verdad, del 1 al 10, no sé, dependiendo 15 

de la cantidad de proyectos que nos que nos llegan. Ese acuerdo es el que se traslada a la Alcaldía 16 

Municipal, a la Administración Municipal, para que ellos ya en la realización del proyecto… eh del 17 

presupuesto, perdón, como tal, eh pues valoren primordialmente los primeros proyectos que nosotros 18 

eh solicitamos en relación con la inversión en el distrito, verdad. Eh eso, básicamente, eso sí, perdón,  19 

los proyectos se presentan un año antes, obviamente, para hacer la inversión al al al año siguiente. Eh 20 

dependiendo de la de la modalidad, si es por subvención o si es una obra que va a realizar la 21 

Municipalidad como tal, pues ahí tienen que seguir el proceso de cumplir el resto de requisitos, si si 22 

fuera necesario. Y eh algo que estuvimos implementando este año, en relación con el presupuesto 2025, 23 

que creo que tal vez pueda interesarle, es que en la última sesión que tuvimos, de hecho, le solicitamos 24 

a eh Planif… eh Gestión Estratégica, sí, eh un informe de cuáles fueron los proyectos a los que se les 25 

dio presupuesto, cómo estuvo la ejecución de ese presupuesto, si se ejecutó al 100% si no se ejecutó, 26 

si hubo algún cambio en el destino del de los fondos verdad, eh eso para tener pues una base más sólida 27 

a la hora de volver a valorar los proyectos este año 2026 para el 2027. Ajá, exactamente. 28 

 29 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; la única duda que a mí me queda de todo esto eh que 30 

se comunicó, ¿si se le dio abierto a la municipalidad comunicarle a todos? es lo único que me queda a 31 

mí en duda, si se, si todo el mundo recibió o todas las personas que o proyectos de que San Rafael salga 32 

interesado, digamos, que ellos tienen, que no sé si todas las asociaciones por el momento de 33 

asociaciones, no tengo conocimiento, cuántas asociaciones hay en San Rafael, eh cuantos eh lugares 34 

pues necesitan de la ayuda de de nosotros, verdad? Eso si tengo muy poca comunicación. 35 

 36 

La Concejala Propietaria Ariana López Campos; eso puede. Perdón, no no adelante. No que en su 37 

momento, creo que fue Estefanía la que ella nos comentó que repartió flyers, como boletines, correos, 38 

ajá, pero se hace llegar a todos. 39 

 40 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; en sí, ¿qué es lo que existe en San Rafael? como 41 

asociaciones ¿Cómo saber cuáles son? Para saber si todo el mundo lo supo, eh y uno verbalmente puede 42 

decir, mire, ya recibieron ustedes la invitación para presentar el proyecto, que uno mismo se puede 43 
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hasta encargar verbalmente de decir, porque si ellos se enteran, ay no, no hemos recibido nad, 1 

acompáñeme a la Municipalidad, que les den información, eso sí me gustaría. 2 

 3 

Síndica Propietaria; sí es importante tal vez. Doña Xinia, que todas las asociaciones que están inscritas 4 

formalmente ante la municipalidad, verdad, asociaciones de vecinos, los condominios, toda toda esta 5 

gente que inscrita formalmente ante la municipalidad, el área de Gestión Estratégica tiene un contacto 6 

de ellos, un correo, un número de teléfono y demás, y así es como directamente se comunican. Gestión 7 

Estratégica si nos copia a los síndicos la convocatoria que hace, creo que no estoy segura si ustedes los 8 

copian ahorita, a ver, no me. A ver, voy ya le digo. No sí, a mí sí me copió, pero te digo este correo es 9 

enviado a 115 personas, entonces di pues ahí sí les llega a todas las personas que están inscritas ante la 10 

Municipalidad, si es una asociación de vecinos que no está inscrita ante la municipalidad, 11 

probablemente no les va a llegar, pero a todos les llega. 12 

 13 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; eso es lo que digo yo, como comunicar, hacer una 14 

comunicación más extensa, no sé, de una manera de la Municipalidad, para que esta gente sepa o yo 15 

quiero que todo el mundo lo sepa, verdad… entonces se llega a saber de que hay un presupuesto, de 16 

que pueden participar, de que cómo puede participar si no está una asociación bien bien bien formada, 17 

qué necesita o para hacerla bien formada y poder participar, todo eso lo que quisiera saber si la 18 

Municipalidad le ayuda a las personas para que puedan participar en estos. 19 

 20 

Síndica Propietaria; Meylin. 21 

 22 

La representante de la Municipalidad de Escazú, Meylin González Espinoza; este, vamos a ver, hay un 23 

procedimiento a nivel interno de la Municipalidad, entonces se busca verdad o se hace el esfuerzo por 24 

tener actualizada la base o el compendio de organizaciones a nivel de cada distrito. Eh es 25 

responsabilidad de todas las organizaciones en cada distrito de ir y presentarse al Concejo Municipal 26 

para juramentarse y actualizar sus datos. Eh entonces, lo que hace la persona eh, que es la Secretaria 27 

de Concejos de Distrito, es verificar que esa eh base de datos o lista de organizaciones este actualizada. 28 

Pasó el año pasado que hubo eh hubo juntas que se reorganizaron muchas, muchas veces, entonces de 29 

igual manera se actualizó la la base de datos. Eh como decía Catarinna se utilizan diferentes medios y 30 

además se hace se hizo una convocatoria para explicarle a todas las organizaciones este en qué consiste 31 

el proceso, verdad, porque si no tienen personería jurídica, yo como Meylin Gonzalez no puedo 32 

presentar un proyecto, que quiero que me arreglen la calle que pase al frente de mi casa, entonces, es 33 

muy importante ese tema de que tengan personería jurídica, y si le explica la base de cómo va a estar 34 

estructurado el proceso de subvenciones, porque a veces creen que porque lo presentaron en la 35 

asamblea, en la ampliada, ya por eso este se les va a dar el recurso y no necesariamente es así. Entonces 36 

sí se les hace un proceso, hay años en los que igual, se les estuvo dando capacitaciones fuera del marco 37 

del proceso de recolección de proyectos, y el año pasado se volvió a retomar este tema de solicitud de 38 

un acuerdo del Concejo Distrito de San Antonio, que se les eh explicara todo el proceso desde el inicio 39 

hasta que es presentarlo, hasta la liquidación, y de igual manera se recibe de las organizaciones, se les 40 

explica qué deben presentar, o sea pueden presentarlo ya sea de forma virtual o llegar a la 41 

Municipalidad a entregar los documentos de manera física. Eh y también en otros periodos, también 42 

nos, es de conocimiento mío, que igual los síndicos y concejales distribuyen la información y conversan 43 
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y demás con las organizaciones presentes en el distrito que les compete. Entonces, sí se hace el proceso 1 

del acompañamiento por parte de la Secretaría de Concejos de Distrito y este también los los síndicos 2 

y concejales han participado en ese proceso. Eh uno de esos que es San Antonio, digamos que han 3 

estado como muy, ajá, lo trabajan así, pero cada Concejo de Distrito tiene su dinámica, verdad, entonces 4 

cada quien lo trabaja de diferente manera. 5 

 6 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; uno puede ir a la municipalidad como preguntar, mire 7 

usted me puede regalar una lista de las asociaciones que hay en San Rafael eh para uno enterar, es que 8 

¿sí?, ¿uno puede hacer eso? Yo como representante concejal, propietaria de ¿sí? ¿sí lo puedo hacer? 9 

 10 

La representante de la Municipalidad de Escazú, Meylin González Espinoza; eh digamos la 11 

información está, los correos los tienen, verdad, este pero al hacer un dato, digamos, porque es un dato 12 

irrestricto, según la Defensoría de los Habitantes, entonces hay información sensible, pero digamos, si 13 

ustedes quieren contactar a alguien o o dirigirse a alguien, tal vez sería mejor acá alguien de la 14 

Secretaría, porque digamos, la información se la dan a la Municipalidad, entonces bueno, ustedes son 15 

concejales entonces bien podrían… 16 

 17 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; la Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; sí, 18 

como digamos, uno quiere tener la lista y uno bueno toda esta gente está inscrita, está bien, puede 19 

participar, está lista, o decirles, mire, ustedes este saben que tal y tal… 20 

 21 

Síndica Propietaria; podemos tener la información de cuáles son las asociaciones, pero no el correo de 22 

las personas ni el número de teléfono, eso es personal de ellos, entonces lo que habría que hacer es… 23 

No sé, que usted quiere contactarse con los vecinos ver eh Trejos Montealegre. Entonces hay que 24 

consultarle a la encargada, a nuestro enlace municipal digamos, que le pregunte a los de Trejos 25 

Montealegre si puede compartir su contacto con usted, verdad, porque esa sí es información privada, 26 

pero pues en la transparencia del proceso sabemos que las compañeras sí comparten información con 27 

todas las asociaciones que están inscritas, verdad. Pero, don David. 28 

 29 

El Auditor de la Municipalidad de Escazú, David Antonio Hurtado Morales; Para ir finalizando ahí, 30 

también nos indican que si ustedes han revisado o saben si existe alguna vinculación entre el Plan de 31 

Desarrollo Municipal con el presupuesto, están amarrados con esta parte digamos. 32 

 33 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; el plan de desarrollo. 34 

 35 

El Auditor de la Municipalidad de Escazú, David Antonio Hurtado Morales; ajá, Municipal. 36 

 37 

Síndica Propietaria; ¿el plan estratégico? 38 

 39 

El Auditor de la Municipalidad de Escazú, David Antonio Hurtado Morales; Plan de desarrollo 40 

Municipal con el presupuesto. 41 

 42 

Síndica Propietaria; sí bueno, nosotros sí, desde el Concejo Municipal, verdad, los síndicos más que 43 
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todo, eh y algo que Don Johnny y yo tal vez tenemos la práctica, es poder revisar, tal vez no todo el 1 

presupuesto y todo el plan a nivel de todo el cantón, verdad, pero sí específicamente del distrito de San 2 

Rafael, verdad, de  ver que no sé, que alguna propuesta que se hizo o algún plan que se hace específico 3 

para nuestro distrito esté dentro del presupuesto y dentro del Plan de Desarrollo que vayan de la mano, 4 

pero como tal el Concejo de Distrito de San Rafael formalmente acá no. 5 

 6 

El Auditor de la Municipalidad de Escazú, David Antonio Hurtado Morales; bueno, los que tienen 7 

oportunidad, los que van digamos en este caso que sos vos al Concejo y cuando presentan el 8 

presupuesto digamos en el Concejo hacen algún aporte o algo o simplemente nada más llegan a 9 

presentarlo, y ya no si quedan no tienen dudas… Administración digamos en este caso. Los que van te 10 

digo porque he visto también he ido y ha tenido digamos la apertura de la sesión verdad que se presenta 11 

para ya llevarlo a la cuenta de Contraloría y si tienen alguna duda, de momento los presentantes, 12 

consumen o hacen algún aporte con respecto a eso. 13 

 14 

Síndica Propietaria; bueno, yo he tenido la oportunidad varias veces, don Johnny también, no falta 15 

nunca tampoco a sesión Municipal como mi suplente, pero 16 

 17 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; no sé ni en qué fecha lo hacen ni nada. 18 

 19 

Síndica Propietaria; es que es más un proceso del Concejo Municipal porque es el que lo aprueba el 20 

presupuesto, verdad.  21 

 22 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; sí, pero ir a escuchar y todo eso. 23 

 24 

Síndica Propietaria; es como en septiembre ya oficialmente que está el oficial, ahí se va trabajando 25 

desde antes, pero el Concejo Municipal sí, eh siempre ha tenido las puertas abiertas a que cualquier 26 

persona participe de estos espacios, la Comisión de Hacienda hace eh una comisión, una sesión 27 

ampliada, donde llega Olman y todo su equipo a presentar la propuesta del presupuesto. Eh en esta 28 

sesión podemos participar todas las personas del Concejo Municipal, verdad, no con voto, pero sí con 29 

voz, entonces eh yo he participado de algunas, no de todas, porque normalmente se hacen en horario 30 

laboral, entonces, pero sí en las que he podido participar, las dudas que he tenido, las consultas que he 31 

hecho siempre se han eh respondido, siempre son muy abiertos con la información e inclusive eh sé 32 

que se han hecho propuestas de algún cambio, de mirá esto hay que dirigirlo de otra manera o tal vez 33 

esto no va con esto, acordate que el Concejo Municipal había tomado de tal acuerdo para incluir 34 

presupuesto para algún tema, para algún proyecto, verdad, y la Administración siempre ha sido pues 35 

muy respetuosa, si bien queda a tal vez, discreción de ellos, asignar el presupuesto, no no no 36 

necesariamente de de todo lo que nosotros digamos, pero sí siempre han sido muy respetuosos a las 37 

propuestas que se hacen, verdad y a las consultas, siempre han sido muy abiertas, además de eso, eh 38 

una vez que el presupuesto se aprueba en Comisión, Gestión Hacendaria, vuelve a ir a la sesión del 39 

Concejo Municipal y se hace una sesión extraordinaria de todo, solamente para el tema de presupuesto, 40 

a que si por alguna razón eso ya teníamos las reuniones abiertas todos y alguien no pudo ir y tenía 41 

dudas, tenía consultas, aclararles las dudas y las consultas antes de que se apruebe el presupuesto. Una 42 

cosa que que más que todo por el trabajo de de nosotros, de Concejos de Distrito específicamente, que 43 
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yo reviso mucho y que estoy atento, es de si vienen o no vienen los proyectos que nosotros presentamos 1 

con la comunidad. Porque más allá de que sean proyectos que nosotros priorizamos, es la participación 2 

de la comunidad en la creación del presupuesto, en que la comunidad diga, bueno yo quiero esta plata 3 

aquí. Entonces siempre se trata de verificar por ahí. Otro aporte que yo creo que tal vez es una práctica 4 

que estamos implementando o intentando implementar, este año los los síndicos es que estamos 5 

haciendo eh una revisión de los proyectos que sí quedaron en el presupuesto ordinario 2026, yo sé que 6 

no es 2025, pero por para que lo tengan ustedes mapeado, 2026, eh viendo cuales no quedaron, cuáles 7 

proyectos por diferentes razones pudieron haber quedado afuera, que nos interesa promover eh y hacer 8 

de cierta forma la solicitud de que se valore incluirlo en el presupuesto extraordinario, en el primer 9 

extraordinario de este año, que di para poder ejecutar, más que todo porque sabemos que son proyectos 10 

presentados por ideas de la comunidad, verdad y es muy importante que que se tome en consideración 11 

di los deseos de la comunidad a fin de cuentas que es para ellos, para quienes estamos entonces. 12 

 13 

El Auditor de la Municipalidad de Escazú, David Antonio Hurtado Morales; de mi parte sería muy bien 14 

agradecerles la atención y solamente sería que yo cuando llegue el informe al Concejo…Con permiso, 15 

buenas noches. 16 

  17 

Síndica Propietaria; muchísimas gracias, pura vida. 18 

 19 

ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS ANTERIORES. 20 

 21 

Las Actas 26 y 27 aún no están listas. 22 

 23 

ARTÍCULO IV. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 24 

 25 

No hay correspondencia. 26 

 27 

ARTÍCULO IV. MOCIONES Y ACUERDOS. 28 

 29 

Síndica Propietaria; bueno, ese fue el punto primero de atención al público, estaríamos pasando al 30 

segundo punto de mociones y acuerdos, tal vez para hacer la aclaración, el punto de las actas no está, 31 

porque las actas todavía no están listas, la 26 y la 27, y eh entonces no las podemos aprobar todavía. 32 

No sé si alguna tiene alguna moción o algún acuerdo primero. ¿No? 33 

 34 

ARTÍCULO IV. ASUNTOS VARIOS. 35 

 36 

Síndica Propietaria; entonces estaríamos bajando al tercer punto de asuntos varios, eh como le 37 

comentaba a David y y y para para hacer un poquito como ahondar en el tema del presupuesto, ahorita 38 

con los otros síndicos estábamos revisando como cuáles propuestas no quedaron en presupuesto o 39 

cuales propuestas nos parece que podríamos reforzar para hacer una solicitud respetuosa de que se 40 

valore la posibilidad de incorporarlos en el primer presupuesto extraordinario de este año, verdad. Esto 41 

es algo que no habíamos hecho antes, es un primer intento, un primer acercamiento. A ver cómo nos 42 

va con el tema. Si bien queda a discreción de la Administración, como se distribuye este primer 43 
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extraordinario, vemos la posibilidad y la apertura por parte de la Alcaldía y la Vicealcaldía a recibir 1 

nuestras sugerencias, entonces esperamos que nos vaya bien con eso. Recordarles que para el 18 de 2 

abril a las nueve de la mañana, es la Sesión de Concejos de Distrito ampliada, verdad. Meylin antes me 3 

comentaba que ya todos los Concejos de Distrito tenemos fecha. Entonces ya comunicaciones tiene la 4 

información para que empiece a publicar y empiecen a a pasar la información. En estos días 5 

probablemente se va a estar notificando a las asociaciones y cuando ya tengamos la información, igual 6 

yo se las hago llegar como siempre por por WhatsApp, para que ustedes puedan compartirla con las 7 

personas que ustedes consideren prudentes, publicarlas en sus redes sociales y todo el tema, verdad si 8 

así lo tienen a bien, para poder eh pues llamar a para que más personas a participar. Eh el fin de semana 9 

tuvimos la inauguración de la estación temporal de los bomberos, no sé si tuvieron la oportunidad de 10 

ir, pero está chivísima esa estación. ¿Verdad? 11 

 12 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; no sabía que se había inaugurado. 13 

 14 

Síndica Propietaria; sí, se inauguró el domingo. Eh contarles porque ha habido, como siempre. Esta 15 

obra es una obra se los juro a mí me dejó boquiabierta, se hizo con fondos municipales, la construyeron 16 

funcionarios municipales, verdad, al cien por ciento eh y como siempre hay gente que está disconforme 17 

con algunas cosas, entonces me gustaría hacer la aclaración en caso de que algún vecino o alguna 18 

vecina se les acercara a comentar sobre esto, ¿por qué es una estación temporal y no es la estación 19 

oficial en el terreno de La Avellana que compramos? Las estaciones de bomberos son estaciones 20 

sumamente caras que construyen únicamente bomberos. Nosotros no podemos, por temas económicos 21 

y por temas de logística y planos y toda esta cosa, construir la estación de bomberos, la oficial, verdad. 22 

Eh bomberos tienen un montón de solicitudes de un montón de cantones para hacer estaciones de 23 

bomberos. Nosotros en la lista para que nos hicieran una estación de bomberos, estábamos como el 24 

número 15, ¿verdad? de aquí a muchos, muchos, muchos, muchos años, entonces lo que nosotros 25 

hicimos para adelantarnos y comprar el lote. La Municipalidad hizo el estudio de los terrenos en 26 

conjunto con bomberos, cuál era el terreno que mejor le convenía y demás, y les íbamos a donar el 27 

terreno un poco como para adelantar pasos puestos en esta lista de espera. ¿Cuál fue el que llegó a la 28 

municipalidad? Bueno, yo le doy al terreno de una vez, usted lo construye pero le voy a hacer una 29 

estación de bomberos temporal y mientras hace esta construcción vamos a empezar a tener el servicio 30 

de bomberos porque ya yo le di el terreno, por eso es que es una estación de bomberos temporal, igual 31 

bomberos le falta, ellos tienen que hacer sus estudios, hacer los planos, las cosas, que buscar el 32 

presupuesto, que empezar a construir, eso puede tomarles unos tres años tal vez, con mucha fe, que sea 33 

muy rápido. Entonces, decidimos hacer la estación temporal para tenerlos trabajando de una vez en 34 

lugar de esperar 3, 4 años a que ellos hayan construido su estación de bomberos para que empiecen a 35 

trabajar. Por eso es que no estamos construyendo directamente en La Avellana, pero ya ese terreno está 36 

ahí, ya ese terreno es de bomberos, ya ni siquiera es de nosotros, es de ellos. Por eso es que ellos ya 37 

también están trabajando aquí. Eh es un avance grandísimo, de verdad, si tienen la oportunidad de darle 38 

una vuelta. 39 

 40 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; queda más cerca, porque yo veo, sí tiene… Es que yo 41 

lo que digo, verdad, es que es el cantón primero de de del país. Y hay otros cantones que lo tienen. 42 

Digo yo ¿cómo es posible que nosotros, somos el primer cantón, no tengamos ciertas cosas, verdad? 43 
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Pero pero ahí vamos, ahí vamos. Todos saben que aquí hay dos, y que son dos dos carros, dos. ¿cómo 1 

se le llama?  2 

 3 

La Concejal Propietaria Ariana López Campos; unidades. 4 

 5 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; dos unidades. Diay ya con eso se sabe que están en 6 

cinco minutos donde se prestan. 7 

 8 

La Síndica Propietaria; sí, ya, ya, pero entonces ese fue el acuerdo al que llegamos, por eso están 9 

trabajando de forma temporal y por eso no construimos la estación. Eh no, no, no, la Municipalidad no 10 

le toca, y esas estaciones son carísimas, carísimas, carísimas, carísimas, ¿verdad? que, o sea, tampoco. 11 

Pero, pero sí, ese fue el acuerdo al que nosotros llegamos eh y esperamos que dentro de un par de años 12 

tengamos la estación oficial, pero de momento, de verdad que, bueno, nosotros que tuvimos el chance 13 

de ver la estación por dentro y todo, está chivísima, y yo le dije a los muchachos que los construyeron, 14 

verdad mis respetos porque quedó increíble, me dejó asombrada, entonces, eh eso nada más por si 15 

alguien les pregunta “¿por qué es temporal y no la oficial?” ya ustedes saben la la respuesta, que no los 16 

agarren asustados. Eh y eso sería, nos vemos... eh la primera semana de abril no vamos a tener sesión 17 

porque es Jueves Santo, la sesión la habíamos trasladado para el 9 de abril de forma virtual, entonces 18 

pues las compañeras nos hacen llegar el enlace por correo para conectarnos, pero para que lo tengan en 19 

cuenta porque en abril sesionamos 2 semanas seguidas, 9 y 16 y después el sábado 18 nos volvemos a 20 

ver. 21 

 22 

El Síndico Suplente, Johnny Espinoza Fernández; ¿A qué hora es? 23 

 24 

La Síndica Propietaria; ¿la del 9 de abril? A las 7 de la noche igual. Sí sí, lo que pasa es que… 25 

 26 

La Concejala Propietaria Xinia Flores Quesada; ¿y el 18? ¿a las 9 de la mañana? 27 

 28 

La Síndica Propietaria; a las 9 de la mañana sí. A las 9 de la mañana en Guachi, sí. Y me parece que 29 

eso sería entonces ¿algo más? No. Ok. Bueno entonces al ser las 7:37 de la noche damos por finalizada 30 

la sesión. Muchas gracias.  31 

 32 

      33 

 34 

 35 

 36 

Sra. Catarinna López Campos                                                  Ariana López Campos                  37 

Síndica propietaria                                                                   Secretaria  38 

 39 

 40 

hecho por: dsa 41 


